

庆“六一”·守护未成年人

最高检发布《未成年人检察工作白皮书(2021)》

本报北京6月1日讯 记者张昊 6月1日,最高人民检察院发布《未成年人检察工作白皮书(2021)》(以下简称白皮书)。

据介绍,白皮书主要包括六方面内容,分别为未成年人检察办案数据分析、遵循司法规律加强双向保护、统筹“四大检察”深化全面综合司法保护、加强部门协作主动融入“五大保护”、注重犯罪预防提升法治宣传教育效果、坚持质效并重促进专业化规范化建设。

白皮书显示,2021年,全国检察机关共受理审查逮捕未成年犯罪嫌疑人55379人,受理审查起诉73998人,经审查,批准逮捕27208人,不批准逮捕27673人;提起公诉35228人(含附条件不起诉考验期满后起诉人数),不起诉22585人(含附条件不起诉考验期满后不起诉人数)。

白皮书指出,2021年未成年人检察业

务统一集中办理工作在全国检察机关全面推开,涉及未成年人的刑事、民事、行政、公益诉讼检察职能由未检部门或未检办案组统一行使,未成年人“四大检察”综合司法保护格局初步形成。

白皮书中还展示了检察机关加强双向保护、综合司法保护、主动融入其他“五大保护”(即家庭、学校、社会、网络、政府保护)以及开展法治宣传教育,加强专业化规范化建设等情况。

白皮书透露,当前未成年人保护仍然面临严峻复杂的形势,侵害未成年人犯罪数量上升,未成年人犯罪有所抬头,家庭监护问题比较突出,网络对未成年人的影响巨大,未成年人健康成长的社会环境还需优化等等。

全国公安机关强力推进专项行动净化未成年人成长环境

盗抢儿童案基本实现快侦快破

□ 本报记者 董凡超

少年儿童承载希望,为国护苗关乎长远。

《法治日报》记者从公安部6月1日举行的新闻发布会上获悉,2021年,全国拐卖儿童案件与2013年相比,下降82.6%,其中群众高度关注的盗抢儿童案件立案不到200起,且基本实现快侦快破。

为从实现从重快打击性侵犯、猥亵未成年人犯罪,公安部大力推广侦办性侵犯未成年人案件“一站式取证”工作站(中心)。

近年来,全国公安机关坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,切实将保护未成年人健康成长这一事关长远的工作作为战略任务来抓。

严厉打击涉未成年人违法犯罪

近年来,各地公安机关紧密结合“百万警进千万家”活动,全面摸排拐卖、虐待、性侵、猥亵未成年人的违法犯罪线索。

2020年4月,公安部会同最高人民法院、最高人民检察院、司法部联合印发意见,明确了利用未成年人实施黑恶势力犯罪的“五种行为”,以及应从重处罚的“九种情形”。

在持续深入推进打击拐卖儿童违法犯罪工作方面,2022年,公安部会同民政部、国家卫生健康委、全国妇联组织开展了打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动。

毒品预防教育工作效果明显。2021年6月1日新修订的未成年人保护法正式施行后,公安部根据相关法律法规,对旅馆经营者接待未成年人入住提出“五必须”要求。

此外,公安部部署开展网络安全专项治理工作,对青少年使用频繁、用户数量大的网络游戏进行重点整治,对网络游戏网站、App定期开展网络安全监督检查。

筑牢未成年人成长“防护墙”。近年来,公安部部署全国公安机关常态化推进校园周边涉毒问题排查整治,依法严厉打击引诱、教唆、欺骗、强迫未成年人吸贩毒的违法行为。

切实强化校园安全保护举措。记者从新闻发布会上了解到,2021年

以来,公安部部署全国公安交管部门加强校车和接送学生车辆安全管理。

公安部部署全国公安交管部门加强校车和接送学生车辆安全管理,会同教育行政部门、交通运输等部门集中开展隐患排查、情况摸排、整治行动。

公安部部署开展网络安全专项治理工作,对青少年使用频繁、用户数量大的网络游戏进行重点整治,对网络游戏网站、App定期开展网络安全监督检查。

切实强化校园安全保护举措。记者从新闻发布会上了解到,2021年

以来,公安部部署全国公安交管部门加强校车和接送学生车辆安全管理,会同教育行政部门、交通运输等部门集中开展隐患排查、情况摸排、整治行动。

公安部部署开展网络安全专项治理工作,对青少年使用频繁、用户数量大的网络游戏进行重点整治,对网络游戏网站、App定期开展网络安全监督检查。

江西涉未成年人案件“三合一”归口审理

本报讯 记者黄辉 见习记者周孝清 通讯员任梦 5月31日,江西省高级人民法院召开少年法庭工作新闻发布会。

白皮书显示,2018年以来,江西未成年人犯罪保持低位态势,未成年人重新犯罪率为1.39%,同比下降0.31个百分点。

期徒刑等轻刑的比例达77.06%。

江西省高院审判委员会专职委员陈建平介绍,目前,江西已成立116个少年法庭,实现审判组织全覆盖,并实行涉未成年人刑事、民事、行政案件“三合一”归口审理。

云南法院全方位护航未成年人健康成长

本报讯 记者石飞 5月31日,云南省高级人民法院召开新闻发布会,向社会通报了云南法院近期在未成年人司法保护方面开展的工作和取得的实效。

云南省高院副院长滕鹏楚介绍说,“少年审判”被誉为“特殊的希望工程”,为深化少年司法改革,加强少年审判专业化建设,云南省高院成立“少年法庭工作领导小组”。

家事上升为国事。2021年1月,昆明市五华区人民法院发出全省法院“依法带娃”第一令,为严格规范家庭教育,为孩子扣好人生第一粒扣子。

云南省高院与省检察院、省妇联、省公安厅积极开展“妇女儿童一站式关爱服务中心示范点”建设工作。



近日,新疆维吾尔自治区博州边境管理支队夏日布日格边境警务站民警和温泉县昆得仑牧场学校教师来到辖区夏日布日格草原,与草原上的孩子们一同学习边疆古诗,表演才艺,一起做游戏,度过有意义的儿童节。

彭鑫亮:一个基层法官的特殊荣耀



【人物简介】彭鑫亮,2002年3月参加工作,先后担任书记员、文秘、执行员、审判员,现任云南省怒江傈僳族自治州中级人民法院执行局执行裁判庭庭长。

□ 本报记者 张晨 王宇

彭鑫亮出生于云南兰坪白族普米族自治县一个普通农民家庭,参加工作以来,先后在兰坪法院执行局、通甸法庭、营盘法庭工作。

从书记员到审判员,再到庭长,他凭借着不怕苦、不气馁的胆识和执着,一步一个脚

印,在平凡的工作岗位上做出不平凡的业绩。在法庭工作的14年间,彭鑫亮主审各类民商事纠纷案件1000余件,诉外调解100余件,执结执行案件100多件。

曾有一对夫妻走进法庭找到彭鑫亮说:“彭法官,这次可不能再拒绝我们了,我们就想表达下心意。”

面对着日复一日平凡甚至琐碎的工作,彭鑫亮从未跟单位申请调离法庭,为了方便群众,他顶烈日、冒风雨,走村入户。

黄礼:甘做守护平安的“螺丝钉”



【人物简介】黄礼,1981年出生,现任广西壮族自治区南宁市公安局指挥中心副主任。从警20年来,他长期扎根基层,在平凡的工作岗位上,忠诚践行人民公安为人民的铮铮誓言。

□ 本报记者 董凡超 马艳

2002年7月,黄礼以优异成绩从警校毕业后,主动申请到工作艰苦的刑侦技术岗位。

2012年8月,黄礼主动申请到兴宁分局

滕塘派出所任社区民警。工作中,他坚持进百家门,知百家事,解百家忧。照顾孤寡老人、呵护农民工子弟健康成长、为群众实际困难奔走呼号、发动群众组建“安全防范图书角”……

2013年底,黄礼根据辖区实际,将互联网与社区警务相结合,利用手机微信创建“黄礼微信警务室”,通过科学管理和规范运行,形成一套独特的“线上+线下”微宣传、微服务、微调解、微调度、微破案“五微工作法”。

在他的影响下,辖区各行各业群众也组建了本单位、本部门二级、三级平安建设微信群,层层传达转发“黄礼微信警务室”内的平安信息。

2021年10月,黄礼调任南宁市公安局情指中心副主任,负责110接处警工作。

丰润税务强化线上线下宣传服务

本报讯 记者周宵鹏 通讯员周新华 贾玥玥 为确保企业“零时差”知晓政策方案,“无缝隙”享受政策红利,国家税务总局唐山市丰润区税务局税收宣传再加“加码”。

江门江法院敲响跨境知产案件“第一槌”

本报讯 近日,广东省江门市江海区人民法院在广州知识产权法院江门巡回审判法庭公开开庭审理原告东莞市某科技有限公司诉鹤山市某装修公司有限公司侵害著作权纠纷案。

钦州扫黑除恶成效创历史新高

本报讯 记者马艳 通讯员唐贵斌 记者近日从广西壮族自治区钦州市委政法委员会获悉,钦州市持续保持对黑恶势力违法犯罪从严惩处的高压态势,推进“打伞破网”“打财断血”,让城乡更安宁,群众更安乐。

祁阳开展物流寄递业安全检查工作

本报讯 为加强物流寄递业安全管理,严防不法分子利用物流寄递渠道从事涉毒违法犯罪活动,连日来,湖南省祁阳市禁毒办联合市公安局、交通局、市场监督管理局等单位,在辖区开展物流寄递业安全检查工作。